
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΗΜΕΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΠΕΝΤΕ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Πόσα από τα τροχιακά της στιβάδας N  χαρακτηρίζονται από 1ml ;   

α. 1  

β. 2   

γ. 3   

δ. 4   

Μονάδες 5 

Α2. Σε ορισμένο όγκο διαλύματος γλυκόζης που έχει ωσμωτική πίεση 6atm, 

προσθέτουμε διπλάσιο όγκο νερού με σταθερή θερμοκρασία. Η ωσμωτική 

πίεση του διαλύματος που προκύπτει είναι ίση με:  

α. 2atm   

β. 3atm   

γ. 4atm   

δ. 12atm   

Μονάδες 5 

Α3. Ποιό από τα επόμενα αέρια υγροποιείται δυσκολότερα;  

α. 3 17NH Mr    

β. 4 16CH Mr    

γ. 2 71Cl Mr    

δ. 3 8 44C H Mr    



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Μονάδες 5 

Α4. Ποιά από τις επόμενες χημικές ουσίες έχει μεγάλη διαλυτότητα στο  νερό; 

α. 2N   

β. 3 2CH NH   

γ. 4 8C H   

δ. 4CBr   

Μονάδες 5 

Α5. Το ανιόν 2A   έχει δομή 2 2 6 2 61 2 2 3 3s s p s p .  Σε ποιά ομάδα του περιοδικού 

πίνακα  ανήκει το στοιχείο A;  

α. 15   

β. 16   

γ. 18   

δ. 13   

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να αιτιολογήσετε την ισχύ των προτάσεων που ακολουθούν:  

α. Η δεύτερη ενέργεια ιοντισμού ενός ατόμου είναι πάντα μεγαλύτερη από 

την πρώτη ενέργεια ιοντισμού 

β. Στο ιόν 2

3 Li   η υποστιβάδα 3s  έχει ίδια ενέργεια με την υποστιβάδα 3p   

γ. Το άτομο 21Sc  είναι παραμαγνητικό στοιχείο  

Μονάδες 6 

Β2.   α.  Να χαρακτηρίσετε τα οξείδια 2Na O  και 2SO  ως όξινα ή βασικά. Ποιό   

              από τα οξείδια αυτά έχει μεγαλύτερο σημείο τήξης.  

Μονάδες 3 

  β.  Πόσα μονήρη ηλεκτρόνια περιέχει το στοιχείο 26 Fe  στη θεμελιώδη 

              κατάσταση. Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.  

Μονάδες 3 

Β3.  Να αιτιολογήσετε πλήρως τί είδους υβριδικά τροχιακά υπάρχουν στο μόριο:  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 
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Μονάδες 4 

Β4. Τα υδατικά διαλύματα της στήλης A  έχουν την ίδια θερμοκρασία. Να 

αντιστοιχίσετε αμφιμονοσήμαντα τα διαλύματα αυτά με τις τιμές της 

ωσμωτικής πίεσης της στήλης B.  

 

 

 

 

 

 

 Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση xM  του διαλύματος της ουρίας.  

Μονάδες 5 

Β5. Ποιό από τα άτομα 11 17Na, Cl  έχει μεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού  

Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  α.   Το στοιχείο 23V ( ά )   σε ποιά περίοδο και σε ποιά ομάδα του .    

        ανήκει;   

Μονάδες 3 

 β)    Να εξηγήσετε ποιό από τα ιόντα 4V   και 5V   περιμένετε να είναι πιο  

              σταθερό 

Μονάδες 3 

Γ2.  Δίνετε ο επόμενος πίνακας:  

 
1Ei K / mol   2Ei K / mol   

19   419   3050   

20Ca   590   1140   

α.   Να εξηγήσετε τη διαφορά στις ενέργειες πρώτου ιοντισμού του K  και  

     Ca   

β.   Να εξηγήσετε τη διαφορά στις ενέργειες δευτέρου ιοντισμού του K  και  

    του Ca   

Μονάδες 6 

Γ3. Το ίνδιο ln  είναι στοιχείο με 49Z .   

Στήλη A   Στήλη B   

i)  Διάλυμα ζαχαρης 0 1. M   α) 2 5, atm    

i i) Διάλυμα 0 2NaCl C . M   β) 5atm    

i i i)Διαλύμα γλυκόζης 0,2Μ γ) 7 5, atm    

iv)Διάλυμα ουρίας x   δ) 10atm    



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

α. Να γράψετε την ηλεκτρονιακή δομή του l  στη θεμελιώδη κατάσταση  

Μονάδες 3 

β. Να βρείτε τον τομέα , την ομάδα και την περίοδο που ανήκει  

Μονάδες 3 

Γ4.  Υδατικό διάλυμα γλυκόζης 6 12 6 180C H O ( Mr )  έχει ωσμωτική πίεση 6 15, atm  

       στους 027 C.  Να υπολογίσετε την 0
0 w v  περιεκτικότητα του διαλύματος.  

Μονάδες 4 

Γ5. Πόσα ηλεκτρόνια με 2l   περιέχει το στοιχείο 30 Zn  στη θεμελιώδη 

κατάσταση; 

Μονάδες 3 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Ποιό από τα επόμενα στοιχεία σχηματίζει έγχρωμες ενώσεις;  

α. 20Ca   

β. 25 Mn   

γ. 33 As   

δ. 30 Zn   

Αιτιολογήστε την επιλογή σας.  

Μονάδες 5 

Δ2.  Να προσδιορίσετε τον ελάχιστο ατομικό αριθμό του στοιχείου, του οποίου το  

       άτομο στη θεμελιώδη κατάσταση έχει:  

α. 3  μονήρη ηλεκτρόνια  

β. Δύο μονήρη ηλεκτρόνια στη στιβάδα M   

γ. 6  μονήρη ηλεκτρόνια 

Μονάδες 4 

Δ3.  Δίνονται τα στοιχεία 15 20 33P, Ca, As  και 38 Sr   

α. Να γράψετε τις ηλεκτρονιακές δομές των στοιχείων  

β. Να συγκρίνετε τα στοιχεία της ίδιας περιόδου  ως προς το μεγεθος τους  

Μονάδες 6 

Δ4.  Ποιά από τις επόμενες ενώσεις παρουσιάζει μεγαλύτερο σημείο βρασμού;  

α. 4 16CH Mr    

β. 20HF Mr    

γ. 2 18H O Mr    

δ. 2 34H S Mr    

Αιτιολογήστε την επιλογή σας.  

Μονάδες 3 

Δ5.  Οργανική ένωση A  έχει χημικό τύπο 2 V(CH O ) . Ποσότητα 18g  από την ένωση  



ΑΡΧΗ 5ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 5ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

    A  διαλύεται στο νερό και προκύπτει μοριακό διάλυμα όγκου 500ml  με  

      ωσμωτική πίεση 4 92, atm   στους 027 C.  Να προσδιορίσετε τον μοριακό τύπο  

      της ένωσης  12 1 16A. Ar :C H O     

Μονάδες 4 

Δ6.  Σε ποιό από τα επόμενα σωματίδια σε αέρια φάση και στη θεμελιώδη  

       κατάσταση απαιτεί λιγότερη ενέργεια για την απομάκρυνση ενός  

       ηλεκτρονίου;   

α. 3 Li   

β. 11 Na   

γ. 18 Ar   

δ. 11Na   

Αιτιολογήστε την επιλογή σας.  

Μονάδες 2 

 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


